

醫保藥品追溯碼首「亮劍」直指假藥回流藥

複方阿膠漿藥品追溯碼現重複情況 國家醫保局要求開展核查

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)近年來,一些不法分子利用醫保政策的空子,通過買賣「回流藥」、甚至摻雜摻假藥品牟取暴利,嚴重威脅民眾用藥安全、擾亂醫保秩序,主管部門對此高度重視。國家醫保局11月2日公告,首次通過藥品追溯碼對假藥、回流藥「亮劍」,要求相關醫保部門對已發現的11個省份46家醫藥機構疑似存在複方阿膠漿的藥品串換、回流藥、假藥等線索情況進行核查並上報核查結果。這是國家醫保局今年4月開展醫保藥品耗材追溯碼信息採集試點工作以來,第一次面向社會公開核查涉嫌藥品重大違法行為線索。

國家醫保局稱,接到企業反映和群眾舉報,對各地上傳的藥品追溯碼開展分析後,發現部分定點醫藥機構在零售醫保報銷的東阿膠股份有限公司生產的複方阿膠漿時,存在藥品追溯碼重複情況,且均發生醫保基金結算,重複情況大於等於3次的共涉及11個省份的46家醫藥機構。違規情形包括:疑似串換(同一藥品追溯碼在同一定點醫藥機構多次發生結算)、疑似回流藥(同一藥品盜刷不同參保人醫保卡(同一藥品追溯碼在不同定點醫藥機構發生結算,且時間跨度較大)、疑似假藥(同一藥品追溯碼在不同定點醫藥機構發生結算,且時間相近)。國家醫保局要求各相關醫保部門及定點醫藥機構及時核查並上報,省級醫保部門於11月20日前向國家醫保局上報核查結果。

追溯碼信息採集試點工作4月啟動

據了解,近年來內地醫保制度持續優化、便利,一些不法分子利用這一便利,變相回收患者享受醫保報銷後所購藥品,再次銷售,形成了所謂的「回流藥」。今年以來,各地通報多起「回流藥」騙保案件,如陝西榆林一名慢性病患者3個月內購買了15個月的藥量,藥販子低價收購多餘藥品再將其流向市場,原價100元的藥品,參保人只需自費15元,藥販子以30元的價格收入,再以50元的價格賣出,灰色利益鏈條就此誕生。更有甚者,不法藥販子在回收再銷售過程中摻雜摻假,有的把臨期或過期藥品裝入新藥盒出售、有的在拆解重組「回流藥」過程中混淆劑量規格、藥品種類,還有的往藥盒裏裝上假藥……

為保障用藥安全,打擊回流藥騙保風險,國家醫保局在今年4月啟動追溯碼信息採集試點工作。通過追溯碼這張「身份證」,參保人可以了解到所購買藥品從哪裏生產,又銷售到哪裏去,以及是否途經藥販子之手,不僅提升了醫療機構藥品耗材管理效率,幫助企業開展藥物警戒工作,更實現了生產、配送、進院鏈條以及醫院、藥店端的全流程監管。

年底全國範圍展開掃碼入庫工作

據統計,截至10月28日,全國已歸集藥品耗材追溯碼數據31.27億條,涉及29.68萬家定點醫療機構、49.72萬家定點零售藥店。「這意味著我國超60%的定點醫療機構和超99%的定點零售藥店啟動了追溯碼的採集工作」,國家醫保局大數據中心編碼標準處處長曹文博說,預計今年底在全國範圍內全面展開追溯碼的掃碼入庫工作。

據悉,此次國家醫保局公告提及的46家醫藥機構,就存在藥品追溯碼重複的情況,重複情況大於等於3次,且均發生醫保基金結算。國家醫保局有關負責人表示,其背後暗藏的,可能是波及多個省份的重大藥品違法行為線索。



▲一位藥店工作人員正在用掃描儀掃描藥品追溯碼。

網上圖片



▲藥品包裝盒上印製的藥品追溯碼。

香港文匯報記者王珏攝



●用支付寶掃描追溯碼得出的信息。手機截圖

話你知

「一物一碼」

造假違規無處藏身

藥品追溯碼是印製在藥品包裝盒上的20位唯一代碼,通常由一系列數字、字母和(或)符號組成,標識在藥品包裝盒的顯著位置。它相當於每一盒藥品的「電子身份證」,是藥品「出生」即被賦予的唯一身份標識。購藥人可以手機進行掃碼,查詢藥品的相關詳細信息。若在流通過程中出現重複的藥品追溯碼,就存在假藥、「回流藥」以及藥品被串換銷售的可能。藥品追溯碼是國家為實現藥品來源可查、去向可追,有效防範非法藥品進入合法渠道,確保藥品質量安全而制定的。它是實現藥品「一物一碼、物碼同追」的必要前提和重要基礎。

●香港文匯報記者 王珏 北京報道

多方合力 剷除騙保「毒瘤」

微觀點

「回流藥」騙保現象是危及民眾健康和醫保制度正常運行的一顆「毒瘤」。據此前媒體報道,為牟取暴利,有患者3個月內購買了15年的用藥量,有藥販子案發時被發現囤積醫保藥品近30噸,有「職業開藥人」持有他人醫保卡105張,藥店、醫療機構開出上萬張手寫假處方……如此觸目驚心,不僅嚴重擾亂醫保藥品銷售秩序,侵吞有限的醫保資金,還給患者帶來巨大健康風險,嚴重時可能釀成公共衛生危機。國家醫保局此番重拳出擊,強化藥品追溯體系,將藥品從生產、流通、銷售到購藥者信息全部納入電子化監管,將有效遏制醫保藥品「回流」。但同時我們也看到,在這些黑色交易中,涉及利益主體眾多,包括中介、醫保持卡人、藥店、收藥商等,社會各界必須形成多方合力,方能斬斷罪惡鏈條。首先,發揮刑事處罰威懾,提高違法成本。

儘管已有一系列法律法規對藥品生產流通進行規範,但在打擊「回流藥」方面法律條款不夠細化,處罰力度偏弱,加之監管力量分散,使不法分子有機可乘。應及時修訂和完善相關法律法規,加大懲處力度,讓不法分子望而生畏。

其次,加強醫保基金監管,利用大數據、雲計算等現代信息技術手段,建立更加精準、高效的監管體系;加強跨部門協作,形成監管合力。

此外,加強參保人對於醫保政策的認知和理解力、提升公眾對「回流藥」風險的認知也至關重要。要通過媒體宣傳、社區講座、學校教育等方式,普及藥品鑒別知識,引導消費者選擇正規購藥渠道;聚焦打擊欺詐騙保等主題,常態化開展維護醫保基金安全宣傳教育,建立獎勵機制激發群眾活力,形成共同監督格局,方能讓醫保藥品「回流」等違規、違法行為無所遁形。

●香港文匯報記者 王珏

霧鎖京津冀

多條高速封閉

部分航班延誤



●11月2日拍攝的霧中的北京故宮西北角樓。當日,北京出現大霧天氣。新華社



●11月2日晨,北京出現大霧天氣。圖為市民在霧中出行。中新社

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)11月2日一早,中央氣象台發布大霧黃色預警,稱在北京、天津以及河北等多地出現大霧天氣。當日上午,北京、天津以及河北等地的多條高速公路由於大霧臨時封閉,北京兩個機場部分出港航班也出現延誤,民眾出行受到影響。根據中國環境監測總站預測預報結果,3日起,此次大霧天氣將逐漸結束。

據中央氣象台11月2日上午6點發布的大霧預警,2日早晨至上午,北京、天津、河北中南部、山西西部等地有大霧天氣。其中,北京中南部、河北中南部、陝西中北部等地的部分地區有能見度不足500米的濃霧,局地有能見度不足200米的強濃霧。除京津冀等地外,山西西部、山西中南部、陝西中北部、黑龍江南部、吉林中部等地也出現大霧天氣。

空氣污染顆粒物濃度較高

從1日晚上開始,北京、天津、河北的多條高速公路臨時封閉。首都機場2日上午9時發布的消息稱,首都機場能見度低且伴有

碎片霧,而低能見度天氣會影響航班運行,可能導致航班延誤或取消,首都機場也已啟動運管委協同運行響應機制,保障航班運行。大興機場早間出港航班也出現一定程度的延誤,機場啟動相關運行程序,協同各航空公司、駐場單位全力做好航班運行、旅客服務保障等工作。在社交媒體上,有網友反映自己的航班延遲起飛或者取消,但也有幸運者表示準時起飛。

據北京市氣象台首席預報員張琳娜介紹,這次大霧天氣中,由於北京處於空氣污染狀態,顆粒物濃度較高是導致能見度下降的原因之一;另一方面是10月31日夜間北京弱降水過程結束後,高空轉晴,但近地面輻射降溫導致相對濕度增大,霧滴就在近地面200米的高度上,非常集中,導致大霧天氣形成。

根據中國環境監測總站預測預報結果,11月3日,此次受大霧影響區域北部受冷空氣影響,擴散條件逐步改善,區域中南部改善偏晚,過程中仍可能出現短時中度或以上污染;11月4日至6日,區域大部空氣質量維持較好水平。

內地年輕人「撿秋熱」帶動旅遊新風潮

特稿

11月,中國各地限定版醉美秋色陸續「上線」,「撿秋」熱潮正在年輕人中悄然興起。樂樹車掛、銀杏葉聖誕樹、楓葉書籤……大家走進自然,將撿來的秋葉製作成書籤、畫作或裝飾品,在社交平台上分享。

撿秋,就是在秋天撿拾落葉、果實等自然物品,以此作為紀念或創作素材,是年輕人表達創意和情感的一種方式。

在合肥植物園,「00後」大學生王如從午後一直逛到夜幕降臨。「『撿秋』是一場治癒之旅,打算把撿到的落葉和果子做成植物標本,讓秋天具象化。」王如說。

「可以教會孩子尋找和分辨美觀的能力,在樹葉上畫畫,鍛煉了自由創作的 ability。大自然是孩子最好的老師。」戶外博主嚴悅帶著4歲的孩子將「撿秋」成果做成葉子書和樹葉皇冠。

各地文旅借秋出圈

「90後」花藝師沈新亮同樣喜歡在「撿秋」中尋找工作靈感。「秋色系花藝以大面積棕色搭配暖橙



●「撿秋」熱潮正在年輕人中悄然興起。圖為遊客在金秋銀杏樹下拍照。中新社

色為主,用棉花、火棘、松果等加以點綴,不僅美觀寓意也很好。」沈新亮說,秋天花束訂單持續增多,「美拉德」花束深受30歲左右年輕群體的喜愛,佔日常花束銷量的六成以上。「拍照效果極佳,具有很好的網感」。

隨著「撿秋」的流行,許多旅遊目的地開始推出以秋天為主題的遊玩攻略,不少商家企業也將目光投向時令經濟。在大眾點評筆記頻道,「賞秋」相關筆記攻略數近兩周環比增幅接近170%,遊稻田、賞紅柿、找桂花、民俗曬秋、古建尋秋等各類賞秋新玩法引發用戶熱議。

網絡平台上,江蘇面向長三角等地發起「你來江南撿秋了嗎」秋日美景徵集令,邀大家分享身邊的秋韻;江西上饒「曬秋」話題正式上線,網民共享秋日豐收盛宴;安徽黃山正重點打造賞秋、曬秋、秋攝、秋嬉、秋食、秋宿6類秋季產品。

各地文旅借秋出圈,山東推出「登高賞秋」「山野觀星」「田園覓秋」等5個最具秋季「儀式感」的場景,讓遊客體驗秋季之美;在甘肅省隴南市,千年銀杏樹成為遊客的新寵,民宿產業在以銀杏為主題的鄉村旅遊帶動下發展迅速;在杭州市滿覺隴村,遊客可以體驗製作桂花茶、桂花糖等產品,同時提升經濟效益。

眼下,位於黃山市黃山區的太平湖國家濕地公園,白鷺南遷的秋景吸引著大量遊客慕名而來。「隨著今年賞秋遊升溫,民宿增收7萬元(人民幣,下同),土特產銷售突破了10萬元。」黃山區舒溪村「90後」創業者梅娟艷介紹,村裏還推出了秋季徒步路線,讓遊客在徒步中欣賞濕地美景,感受豐收的喜悅。

安徽財經大學工商管理學院旅遊管理系教授王良舉認為,「出門撿個秋」已成為金秋季節戶外休閒的新風尚和文旅消費的新趨勢。各地通過打造賞秋旅遊消費新場景,為「秋日經濟」發展增添了新動能。

●中新社